
falfestmények feltárása. A feltárás során a lakóépület bel-
sejében megnyitásra került egy 6 mi-es nagyságú felület,
melyből a rőmai tetőomladék és több réteg, egymásra
igen változatosan e képpel össze-, vagy kifelé fordulva -
tapadt. A színes sávokat, „szalagokat“, virágokat ábrázo-
lo fresköomladék elbontása után egy összefüggő falfest-I
mény-omladékréteg jelentkezett. A 2,5 m É-D-i széles-
ségű falfestlnény „teteje” a römai fal mellett volt és K
felé - ahogy eddig meg tudtuk állapítani - '1,2 m-ig ter-
jazlt E faatmëay Daal É fala haladva (azaz balra jabbfa)
a következőket ábrázolta: virágkandeláber; piros szegélyüˇ,
fehér ruhás alak, bal kezében kék ovális tálca, azon há-
rom darab fehér „fejü“, zöldes barna kettős szárú valami-
faj ta élelem (zöldség? vagy hal?); mellette egy valoszínő-
leg párducfej, mely talán - az 1999-ben talált medvéhez
hasonlöan - egy kifeszitett állatbőrt ábrázol. Ezen össze-
függő falfestményre további nagyobb festett falfelületek
borultak képes felületükkel lefelé, így ábrázolásukat csak
a falazaaëa utan láthattak, a aragaaaaalabaraa palaaul
egy kék virágos virágkandeláber volt, a „tálcás alak” mel-
lére borulva pedig a fejét találtuk meg amint a jobb kezé-
vel a tálcán lévő élelemből tesz egyet a szájába.

A römai ház kőalapozása 2 m hosszan nyomon kö-
vethető volt a szelvény Ny-i falában É felé, akkor sarok-
ban fordult Ny felé. Itt vagy házsarokkal, vagy bejárat-
tal van dolgunk.

Megfigyeléseink szerint - és korábbi elgondolásunk-
kal ellentétben - feltehetően nem a megtalált kőalapo-
zású fal felmenő agyagfaláröl „csúsztak le” a falfestmé-
nyek, hanem a tőle K-re, vele szemben lévő - még meg
nem talált - ház fala dőlt ki, és ily mödon belsö falfes-
téssel van dolgunk.

A fenti munkálatok során megállapíthaté, hogy a
kibontott felületen a számítottnál nagyobb intenzitás-
ban kerültek elő falfestmények, illetve a szelvényen kí-
vül minden irányban folytatödnak.

A feltárt és a Nemzeti Kulturális Örökség Miniszté-
riuma támogatásával restaurált fal festményekből 2001.
április 26-án nyílt állandé kiállitás a komáromi Klapka
György Múzeumban. A feltárás szintén a NKÖM támo-
gatásával 2001 nyarán folytatédott. Munkatársak: dr.
Borhy Lászlé régész, Kurovszky Zséfia, Harsányi Eszter
festő-restaurátorok.

SzáMaoú EMEsE

195. Komlö, Kisújbánya, Szamár-hegy,
fonolit bányahely
(Baranya-Tolna megye határa) U
2000. április 8-9-én munkatársaimmal felkerestük a Kis-
újbánya, Szamár-hegyen levő fonolit feltárást, amely fel-
tételezéseink szerint neolit kőbányaként szolgált. A
lelőhelyen geodéziai felmérést végeztünk, valamint in-
tenzív bejárást, terepi megfigyeléseket végeztünk, min-
tát gyűjtöttünk - részben a régészeti szempontből ér-
dekes, megmunkált formákböl, részben anyagmintát
vizsgálatokhoz és kísérleti régészeti felhasználásra.
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A Szamár-hegy Baranya és Tolna megye határán he-
lyezkedik el. Tetejéről kiválú kilátás nyílik a Mecsek É-i
előterére, ami a Kapos és a Siö folyök által feltöltött,
szelíd dombos síkság; a lengyeli kultúra népének ismert
törzsterülete. A Mecsek D-i oldalára néző telepek (Zen-
gővárkony, Pécsvárad) is néhány kilométeren belül elér-
hetők. A Szamár-hegyet egy különleges, meglehetősen
ritka kréta korú vulkáni kőzet, fonolit építi fel, amely -
geolőgiai lelőhelyen - a Kárpát-medencén belül csak a
Mecsek hegységből ismert: a Szamárl'ıegyről, illetve kb.
'15 km D felé, Hosszúhetény-Kövestetőről. Ez utöbbi je-
lenleg is müködő, aktív kőbánya.

A Szamár-hegyen levő bányajelenségekre Schléder
Zsolt figyelt fel kőzettani terepgyakorlatok során. A
lelőhelyet közösen hitelesítettük (T. Bírö K., Schléder
Zs. 1999. április 28-29.). A további kutatások célszerű
mődjának a geodéziai felmérés tünt, ami viszonylag nagy
területről ad alapinformáciőt.

A feltárást a 10 000-es térképen feltüntetett magas-
sági pontböl kiindulva, mintegy 300><SO m területen vé-
geztük, a Szamár-hegy ÉÉNy-i lejtőjén, ahol a kiterme-
lési nyomok mutatkoztak. Foltokban a hegy területén
másutt is megfigyelhettünk ilyen jelenségeket, ami jol
elkülönül a kőzet természetes aprözödásátöl. A felszí-
nen megfigyelhető mesterséges formákat rögzítettük a
vizsgált területen. A felmérést infravörös távolságrnérő-
vel és szintezővel végeztük, a főldvárakra kialakított gya-
korlat szerint (Sándorfi György módszere). A hegy te-
tején, a magassági pont környezetében félköríves sánc-
szerű képződrnényt regisztráltunk, ami nem annyira a
bányászattal, inkább valamilyen erődítési funkciöval
hozhaté kapcsolatba.

A hegyoldalban kőfolyások, mesterségesnek tünő
bolygatott kőzetblokkok (kitermelési nyomok?) találha-
tők. Bányászeszközt, cserepeket, a megmunkált tömbö-
kön kívüli régészeti anyagot nem találtunk.

A jelenségek részletesebb értelmezésére a kiszer-
kesztett térkép alapján visszatérünk.

A bejárást, felmérést a T 025086 OTKA téma kere-
tére végeztük.

A terepmunka résztvevői voltak: Terei György régész-
geodéta, Antoni Iudit régész-etnográfus, Schléder Zsolt
geolégus hallgatő, Molnár Szabolcs geolégus technikus.

T. Bfao KATALIN

196. Komléska, Darnöi kolostor
(Borsod-Abaüj-Zemplén megye) A, Kö
A Miskolci Egyetem Bölcsészettudományi Kara Művelő-
déstörténeti és Muzeolögiai Tanszéke és a Magyar Nem-
zeti Múzeum Sárospataki Rákőczi Múzeuma 1999-ben
elnyerte a Felsőoktatási Kutatási és Fejlesztési Pályázat
támogatását „Az egykori Tolcsva terra középkori tele-
püléstörténetének forrásai" címmel benyújtott közös
programjával. Ennek, az elsősorban egyetemi hallgatők
munkáján alapulö projektnek részeként folytattuk 2.000.
év nyarán a mai Komlöska területén, egy erdővel borí-
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tett hegyeldalban találhatö, egykeri darnöi prementrei
kelester maradványainak a Ráköczi Múzeum által 1977-
ben megkezdett, de akker félbemaradt ásatását.

Az írett ferrásek szerint 1294-ben már fennállt. Amin-
den valöszinűség szerint a Telcsva-nemzetség családi me-
nesteraként a tatárjárás után alapitett, nem túl jelentős
kelester a 16. század első feléig ismert a ferrásekböl, 1567-
ben viszent már remként említik. Falait azöta nagyrészt
építőanyagnak herdhatta el a környék lakessága.

Ezévi, viszenylag rövid ideig tartö munkánk célja egy-
részt az 1977-es ásatás ellenőrzése, kiegészítése és teljes
körű dekumentálása, másrészt a tevábbi kutatásek le-
hetőségeinek felderítése velt. Ennek serán mindenek elött
kitisztítettuk és lehetőség szerint az altalajig mélyitettük
a kerábbi kutatöárkekat és szelvényeket. Kiderült, hegy
a kelester épületei és a középkeri terepszint rendkívül
erősen el- illetve lepusztult. Az 1977-ben feltárt, egymás-
sal össze nem függő falszakaszek közül csupán egy eset-
ben - az egykeri templem feltételezett északi szentély
(vagy kereszthajö-) falánál - figyelhetőmeg felmenő sza-
kasz, az összes többi falböl, így az előbbitől É-ra húzödö,
feltételezett keritésfalböl illetve a mindezekkel nagyrészt
párhuzamos, jöval délebbre húzödö, valöszínűleg ugyan-
csak kerítésként értelmezhető falszakaszbél csupán az ala-
pezás maradt meg. Szintén alapezásként tárhattunk fel
ezen K-Ny-i falak között egy eltármaradványként értel-
mezhető falazatet is. Kiderült, hegy mindezen falak fely-
tatását teljesen kitermelték, így csupán azek helyét talál-
tuk meg a Ny-K-i hesszárekban, s következtethetünk a
felytatás teljes pusztulására a D-i fal esetében. Bár így az
épületek alaprajzi elrendezését még nem sikerült pente-
san felderítenünk, azt azenban a feltárt 3 sir, illetve te-
vábbi vázmaradványek alapján megállapíthattuk, hegy
az eddig ismert falak nem a kelester legkerábbi idősza-
káböl származnak, mivel későbbiek ezen - egyébként
közelebbről nem datálhatö - temetkezéseknél.

Megállapítettuk tevábbá, hegy a terepviszenyek
alapján É, K és D felől jöl körülhatárelhatö kelesterterü-
let K-DK-i részén várhatök jelentősebb építménymarad-
ványek - pince? -, valamint a területet átszelő É-D-i út
nyugati eldala lehet még fentes a tevábbi vizsgálatek
szempentjáböl. Az utöbbi részen húzett kutatöárkunk-
ban egykeri faszerkezetű építményekre utalö jelensé-
geket figyeltünk meg, s innen került elő a legjelentősebb
leletanyag is, elsőserban kályhakeramika. Az összes árek-
böl és szelvényből került elő kevés Árpád-keri, s vala-
mivel több késő középkeri cserépedény-töredék, s vi-
szenylag nagyszámú pénzérme is származik az ásatás-
böl, bár azek többsége, 13 db l. Mátyás-dénár a D-i kerí-
tésfalen kivül, feltöltésrétegből került elő.

Tekintettel az elvégzett ásatás kis idő- és térbeli ki-
terjedésére, a leletek esetében csak a tisztításra és ken-
zerválásra került ser, mint ahegy az eredmények beha-
több elemzése is csak a munka 2001~2002. évi felytatá-
sa után indekelt.

Munkatárs: dr. Feld István.
Dankó KATALIN

197. Kevácsszénája. Cintlrl
[Baranya megye) Õ. Kö
A templem a ferrásek tanúsága szerint a 13-18. század-
ban állett. A 2000. szeptember 18-23. között felytatett
ásatás serán megtaláltuk a feltehetően götikus sekres-
tye alapjait, és a templem északi felét. Mivel már csak
az alapek maradtak meg, magának a templemnak a pen-
tes kera és esetleges átépítési periödusai egyelőre nem
adhatök meg. A templem szentélye K felé nézett. Fes-
tett vakelatdarabekat is találtunk. Tárgyi lelet kevés velt,
a kerámiatöredékek közt szörványes őskeri, és néhány
újkeri is akadt. Legtöbb azenban a középkeri velt. A
templem körüli temetőt mezőgazdasági munkálatek se-
rán szerszantettak.

Gásea OLIvÉa

198. Köröstarcsa. 5. sz. lelőhely
(sertés megye) Á, Ke
Edeles középkeri falu helyén, kataszterünkben a Körös-
tarcsa 5. sz. lelőhelyen 2000. szeptember 19-én lakessá-
gi bejelentés nyemán helyszíni szemlét tartettunk.

A hezzávetőlegesen ÉNy-DK irányú, nyugati irány-
böl egykeri felyömederrel határelt, hesszúkás lelőhely
középső részén, ett, hel a Mezőberény-csárdaszállási
műútböl ÉÉNy felé indulö betennal berített út a Pityeri
gátba terkellik, a gáttöl mintegy 10 méternyire, az úttöl
Ny-ra mintegy 25 méternyire emberi lábcsentekat, me-
dence- és kepenyacsentekat találtunk a felszínen szét-
szörödva. A szétdúlt sír helyét azenesítaní nem állt mö-
dunkban. Késő középkeri és Arpád-keri edénytöredé-
keket is regisztráltunk.

A szántás által alapesan megrengált késő középke-
ri ebjektum nyemára is rábukkantunk, mintegy 3x2 mé-
ternyi feltban, amelyet világesszürke színű és vöröses
átégett talaj keverékén kívül nagy mennyiségű állatcsent
és késő középkeri kerámiatöredék is jelzett.

É-i irányban e leleaelyett tevebbi 3-4, e fentihez
hasenle, átégett felttal jelzett ebjektum nyemát talál-
tuk, mindannyiszer késő középkeri kerámia kíséretében.
Arpád-keri edénytöredékeket szörványesan, őskeri tö-
redékeket a lelőhely középső részén találtunk.

A lelőhely É-i tzegletebett jelzett templem es hid
nyernára utalö jelzéseket nem sikerült felfedeznünk; a
templemként megadett helyen is nagy mennyiségű késő
középkeri edénytöredéket figyeltünk meg. A talált em-
bercsentekat a felszínről gendesan összegyűjtöttük és a
békéscsabai múzeumba szállítettuk.

A szemléli részt vett: Feder Eszter, Demcsák Ildikö,
Kékegyi Derettya, Medgyesi Pál.

GYUCHA ATTILA

199. Kőszegfalva, Kőszegfalvi-rétek
[Vas megye) U, B, LT, R0. A
A Szembathely és Kőszeg között fektetett eptikai kábel
árekásási munkáival belygatták meg a területet, a lelő-
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